

## 山西省临汾市：

# 打造低空经济“链群雁阵”

■中国城市报记者 胡安华

黄河之滨，一场静默而深刻的产业变革正振翅而起。银灰色无人机掠过山西省临汾市襄汾县黄澄澄的麦田，黑色巡检机穿梭于霍州煤电矿山的钢铁丛林，彩色表演机在壶口瀑布的夜幕中编织光之画卷。临汾这座城市，正以蓝天为幕布，书写着低空经济的崭新篇章。

从市委会议室的战略布局到田间地头的物流航线，从飞行训练基地的螺旋桨嗡鸣到黄河峡谷的观光引擎轰鸣，临汾正以全产业链的突破性实践，为区域产业升级探索新路径。

### 高位推动 擘画低空经济新蓝图

临汾市委、市政府将低空经济视为培育新质生产力的战略支点，以系统性谋划推动产业生态构建。临汾市委书记李云峰在多个场合明确表态，低空经济是重要的战略性新兴产业，作为新质生产力的代表，正成为产业发展的新赛道、经济增长的新引擎。临汾市委副书记、市长王延峰表示，临汾抢抓低空经济新机遇，提早谋划、前瞻布局，加快推进低空基础设施建设、不断完善应用场景，让

全市低空经济乘势起飞。

今年的临汾市政府工作报告明确了低空经济的发展方向——按照“打造平台、建设园区、创新模式、创设规则”的思路，启动临汾低空经济产业园建设，建成A类飞行服务站，加快吉县、乡宁等通航机场建设，培育低空旅游、航空摄影、航空培训、短途运输、飞行器制造维修等业态，不断丰富城市安全、物流配送、商务出行、应急救援等应用场景，加速竞逐“低空之城”。

临汾市促进外来投资局党组书记、局长崔玲玲表示，过去一年，市促投系统全面落实市委、市政府相关工作安排，抢抓机遇、乘势而上，吸引了多焱控股集团、山西龙城飞鹰航空发展有限公司、中科低空智能科技有限公司、空天科技发展有限公司等一大批头部企业、知名企业落地临汾。

多焱控股董事长贺焱对此深有感触：“从项目签约到投产，开发区专班全程驻点服务，高效解决空域审批难题。这样高的效率在全国低空经济试点城市中也不多见。”

在基础设施建设领域，临汾投资5.2亿元构建三级保障体系：洪洞广胜寺、吉县壶口瀑布等景区飞行基地打通沿黄通航走廊；即将投用的晋南A类飞行

服务站可实时监控半径200公里空域；临汾民航机场新增的12个通航机位与智能化停机库，为产业起飞筑牢硬件根基。

### 链式发展 培育产业新业态

产业要素在临汾加速融合裂变，形成“制造—服务—应用”全链条生态。在襄汾经济技术开发区，规划占地200亩的低空经济产业园正在拔节生长，未来将集聚飞行器研发制造、航电设备生产、维修保障、飞行培训等全链条企业，打造年产值超50亿元的产业集群。

山西翼翔无人机科技公司成为产业链关键枢纽，其打造的临汾低空飞行执照与应用技能培训中心拥有两处标准化飞行训练基地和18名持证教员。“我们构建了覆盖培训、运维、装备的‘三位一体’服务体系。”总经理杨森指着正在实操训练的学员介绍，“我们年均培养300余名持证飞手，并为晋南30余家单位提供无人机全生命周期技术服务。”面对全国无人机操控员百万名级人才缺口，临汾构建了阶梯式培养体系。

作为山西省三大CAAC执照考点之一，临汾考点每月6日开展六类执照认证考试，报

考门槛仅需初中文化程度。更具战略眼光的是产教融合突破——今年9月，临汾博思职业高中将开设无人机应用专业，首批计划招生120人。“这真正打通了从课堂到蓝天的‘最后一公里’。”杨森表示。

企业协同效应持续深化。山西翼翔与山西空天宇航技术有限公司建立人才直输通道，已培养近百名专业飞手充实到城市消防、警务安防等一线岗位。临汾低空经济研究中心负责人、空天宇航董事长耿铁旦坦言：“我们公司主要聚焦无人机的场景服务和应用，通过打造‘低空经济+应急救援’‘低空经济+城市消防’等多场景行业应用典范，与临汾多个县(市、区)政府、部门及有关企业展开深入合作。目前由于公司业务急速扩张，需要优秀无人机‘飞手’。”

### 场景深耕 激活千行百业新动能

当科技之翼融入城市肌理，低空经济正深刻重塑临汾的发展轨迹。

在文旅融合前沿，吉县壶口瀑布景区的观光直升机每日搭载游客凌空俯瞰黄河金瀑；洪洞大槐树景区引入无人机全景跟拍服务，使千年古建焕发

科技魅力；永和乾坤湾的空中游览航线、霍州七里峪的生态监测网络、乡宁云丘山的航拍直播平台，共同织就“低空+文旅”创新矩阵。

更具民生温度的是物流革命——在安泽，临汾市首条无人机村村通物流航线正式开通试运行。一个快递从安泽县城到田家庄有8公里的山路，有了无人机的飞行助力，只需要6分钟便可抵达。至此，农村物流“最后一公里”难题将得到解决，有力提升农村物流效率，促进城乡融合发展。临汾市将开展无人机物流“村村通”试点，通过空中配送破解农村物流末端难题，并在全市进行推广。

在城市治理与安全领域，翼城县林业局的监控大屏上，12架巡防无人机实时回传森林热力图，智能识别系统可在10秒内完成火点定位预警。“去年秋天至今成功预警7起火险。”值班员王霞展示着覆盖全市65%重点林区的“空天地”防护网。

随着华北低空经济产业研究院落地和“制造—服务—研发”生态闭环加速成型，临汾以天空为画布描绘出低空经济的全景图，晋南中心城区的转型航迹愈加清晰。(安月琦对本文亦有贡献)

·广告·



山东港华燃气集团  
SHANDONG TONGGAS GROUP

济南能源集团  
所属山东港华燃气提醒您

## 使用燃气时 请保持通风

使用燃气后,务必关闭灶前阀及灶具开关

如有疑问请致电 24 小时服务热线 96969  
您的安全, 我们共同守护!



扫码关注微信订阅号 扫码关注微信视频号

